

三天,看湖南文旅产业“三重升级”

——2025湖南旅博会暨首届“12·12”文旅消费购物节综述

湖南日报全媒体记者 胡雪怡

12月12日至14日,2025湖南文化旅游产业博览会暨首届“12·12”文旅消费购物节在长沙举行。这场由湖南省文化和旅游厅指导、湖南日报报业集团主办的年度文旅盛会,以“‘惠’聚精彩 乐游湖南”为主题,实现了从产业展示窗口到消费驱动引擎、创新首发平台的升级。

三天展期,不仅为湖南文旅产业带来了一场声势浩大的集体检阅,更以实实在在的交易数据、创意进发的现场体验和深度融合的产业实践,绘就了一幅活力奔涌、未来可期的湖南文旅新图景。

从人气盛会到实效引擎的动能转换

数字,是这场盛会最直观的回响。12月14日,主办方在闭幕式上发布,本届旅博会吸引了全省14个市州超过300家机构参展、观展和参与互动的观众突破500万人次、全网相关话题总曝光量超4000万、1200余件(套)旅游商品同台竞技……各项指标均创历史新高。



图①:12月14日,演员在2025湖南旅博会暨首届“12·12”文旅消费购物节上表演川剧变脸。



图②:12月14日,市民在购物。当天,2025湖南旅博会暨首届“12·12”文旅消费购物节圆满落幕。

本版照片均为湖南日报全媒体记者 田超 摄

我省持续推动食品安全“两个责任”落地见效

8万干部结对包保近80万家食品生产经营单位

湖南日报12月14日讯(全媒体记者 李成辉 通讯员 王艳丰)12月12日,湖南省落实食品安全“两个责任”(属地管理责任和企业主体责任)经验交流会在长沙市望城区召开。记者在会上获悉,截至目前,全省已有8.04万名干部与近80万家食品生产经营单位结对建立包保关系,基本实现在产在营

主体包保全覆盖,有力推动食品安全治理效能持续提升。

面对食品生产经营主体数量庞大、业态多元、分布广泛等现实挑

战,传统“单打独斗”式监管已难以为继。

面对新形势新挑战,自2022年

以来,按照国务院食安委和国家市

场监督管理总局部署,我省将落实

“两个责任”作为食品安全工作的重

中之重,高位推动、全域覆盖、常态

运行,全面构建起分层分级的包保

责任机制。各市州党委、政府主要负

责同志带头开展包保督导,全省累

计开展包保督导374.8万次,发现并

推动整改问题21.9万个。在包保干

部与监管部门的协同指导下,全省

食品生产经营企业及集中用餐单位全面配备食品安全总监和食品安全员,累计开展日管控1502万次、周排查233.6万次、月调度59.9万次,自查自纠问题32.12万个。

三年来,湖南未发生较大及以上食品安全事故,食品安全评价性抽检合格率和农产品质量安全监测合格率持续稳定在98%以上,经济利益驱动型食品安全违法犯罪得到有效遏制,群体性食物中毒事件大幅下降,公众食品安全满意度提升至85.53分。

湖南要实现“十五五”良好开局,就必须深刻领悟中央精神,结合省情打出组合拳,在关键领域推进改革攻坚行动。

建设全国统一大市场是当前经济工作的重点。湖南应以此为契机,将长株潭要素市场化配置综合改革试点推向深入,坚决打破地方保护和行政性垄断,让生产要素在更大范围内畅通流动。激发经营主体活力,须在国资国企与民营经济两端发力。下一步,国资

系统需全面落实中央“制定和实施进

一步深化国资国企改革方案”的要求,

在提升核心竞争力、优化布局上取得

重要成果。与此同时,需着力完善民营

经济促进法配套法规政策,健全常态化

政企沟通机制,下大力气加紧清理

拖欠企业账款,实质性降低企业制度性

交易成本和物流成本,让企业家安心

经营、放手发展。深化财税金融改革是

增强宏观政策协同性的重要一环。未

来需加快健全地方税体系、加强财政

科学管理,为高质量发展提供稳固财

力支撑。在金融领域,则要引导金融机构

加力支持科技创新、中小微企业,深入推

进中小金融机构减量提质,持续深化资本

市场改革。

肩负责任,奔向未来。改革攻坚,既

是必须完成好的政治答卷,更是迈向更

高发展境界的“必修课”。

我们必须以壮士断腕的勇气闯关夺

隘,以凤凰涅槃的决心开创高质量发

展新局面。

智岛,以及超百万平方米的三大专业产业园。这套完整的产业载体,为企业“拎包入住”和快速扩张奠定基础。

在这里,产业协同的故事每天都在发生。上海比路电子一期主攻马达生产,二期顺势扩产,三期计划布局摄像头模组,其产品可直接供给园区内的比亚迪电子用于整机制造。这种“隔墙供应”的协同模式,极大提升产业链的韧性和效率。

如今,从智能终端整机、电池、显示,到模具、夹具、包装等配套,产业链条日益完善,形成核心竞争力,催生显著的“再投资”现象。2024年以来,德赛电池、比亚迪电子相继在园区追投建设第二期,扩大再生产,成为企业与园区共生共荣的生动案例。

望城经开区将招商升华为始于“谈判桌”的“长期合伙”,以恒心践初心,以服务筑同心。园区党工委副书记、管委会主任周剀介绍,园区首创“五项目”服务机制与全流程代办体系,推动招商干部从项目信息初获到

达自动化设备研发生产基地项目开

工。全面投产后,预计年产值可达5亿

元,年税收超4000万元,为园区智能终

端产业注入新的动能。

从一通电话开启合作,到12天完

成签约,当年实现开工,众能达项目正

是“望城速度”的生动体现。其公司董

事长廖文昌感慨:“正是园区的高效推

进和鼎力支持,让我们得以快速落地、

抢占市场先机。”

园区探索“信用+”模式,深入参与

招商引资、行政审批、政策兑现、人才

服务、招投标、司法调解六大关键领

域,“信用+园区服务”的创新成果被评

为湖南首批“信易+”优秀项目,入选全

省优化营商环境优秀案例。

望城经开区将招商升华为始于“谈

判桌”的“长期合伙”,以恒心践初心,

以服务筑同心。园区党工委副书记、

管委会主任周剀介绍,园区首创“五项

项目”服务机制与全流程代办体系,推

动招商干部从项目信息初获到

投达效全程护航,当好企业发展路上“终身服务员”。

“我们看似是甲方,但干的多是乙方的活。”望城经开区一位“90后”招商干部说。正是专业素养与十足诚意,让企业倍感安心。

园区推出“望见未来”计划,高规格

打造大学生创新创业基地,为青年创

业和科创企业提供精准政策支持;设立总

规模超80亿元的振望产业母基金及子

基金,通过“链主+基金+基地”模式,成

功引进德赛电池、金凯循环等旗舰项

目;每年动态储备1000亩成熟工业用

地,为产业链未来能级跃升蓄积潜能。

望城经开区“政企互联创新三景

融合服务矩阵”系统投入使用,惠及更

多企业。企业需求与政府服务互为端

口、互为支撑。从政策兑现到能耗分

析,从招商响应到链条补短,一块屏、

一套算法就能统筹全局。这里成为数

字园区治理走向“可视、可控、可运营”

的创新样板。

望城经开区将招商升华为始于“谈

判桌”的“长期合伙”,以恒心践初心,

以服务筑同心。园区党工委副书记、

管委会主任周剀介绍,园区首创“五项

项目”服务机制与全流程代办体系,推

动招商干部从项目信息初获到

投达效全程护航,当好企业发展路上“终身服务员”。

“我们看似是甲方,但干的多是乙方的活。”望城经开区一位“90后”招商干部说。正是专业素养与十足诚意,让企业倍感安心。

园区推出“望见未来”计划,高规格

打造大学生创新创业基地,为青年创

业和科创企业提供精准政策支持;设立总

规模超80亿元的振望产业母基金及子

基金,通过“链主+基金+基地”模式,成

功引进德赛电池、金凯循环等旗舰项

目;每年动态储备1000亩成熟工业用

地,为产业链未来能级跃升蓄积潜能。

望城经开区“政企互联创新三景

融合服务矩阵”系统投入使用,惠及更

多企业。企业需求与政府服务互为端

口、互为支撑。从政策兑现到能耗分

析,从招商响应到链条补短,一块屏、

一套算法就能统筹全局。这里成为数

字园区治理走向“可视、可控、可运营”

的创新样板。

望城经开区将招商升华为始于“谈

判桌”的“长期合伙”,以恒心践初心,

以服务筑同心。园区党工委副书记、

管委会主任周剀介绍,园区首创“五项

项目”服务机制与全流程代办体系,推

动招商干部从项目信息初获到

投达效全程护航,当好企业发展路上“终身服务员”。

“我们看似是甲方,但干的多是乙方的活。”望城经开区一位“90后”招商干部说。正是专业素养与十足诚意,让企业倍感安心。

园区推出“望见未来”计划,高规格

打造大学生创新创业基地,为青年创

业和科创企业提供精准政策支持;设立总

规模超80亿元的振望产业母基金及子

基金,通过“链主+基金+基地”模式,成

功引进德赛电池、金凯循环等旗舰项

目;每年动态储备1000亩成熟工业用

地,为产业链未来能级跃升蓄积潜能。

望城经开区“政企互联创新三景

融合服务矩阵”系统投入使用,惠及更

多企业。企业需求与政府服务互为端

口、互为支撑。从政策兑现到能耗分

析,从招商响应到链条补短,一块屏、

一套算法就能统筹全局。这里成为数

字园区治理走向“可视、可控、可运营”

的创新样板。

望城经开区将招商升华为始于“谈

判桌”的“长期合伙”,以恒心践初心,

以服务筑同心。园区党工委副书记、

管委会主任周剀介绍,园区首创“五项